



杏坛心语

家长如何给孩子试卷签意见

每次测试完,老师都要求学生总结、反思卷子中的成败得失,也都要家长签意见。这是很多语、数、外老师的要求,我也不例外。为什么这样要求?我认为,一是培养学生自我反思的习惯,二是加强家校沟通,家长通过试卷了解孩子的学习状况,给予有效指导,激发孩子的学习动力。而且,需要家长注意的是,给孩子试卷签意见绝非随意为之,而是有法可循,否则可能适得其反,使孩子更讨厌学习或更惧怕考试。

在孩子的学习生涯中,还要经历许多大大小小的考试。如何正确看待考试,是家长和孩子都必须明了的。考试是对阶段性学习的检测,分数能说明问题,但分数绝不是也不能成为考试的目的。通过考试,发现优点或进步,继续保持;发现不足或失误,想方设法去弥补,这才是最重要的。假如上次考了95分,由于字体不规范被扣了5分;本次也考了95分,但仍然是由于字体不规范被扣了5分。那么,可以说上次的考试,孩子并未真正的进行反思。

明白了考试的真正目的,作为家长,给孩子签意见就有目的性了。当然,家长还需明白一点,没有一个孩子是不愿考取好成绩的。那么,到底应该如何给孩子试卷签意见呢?我想可以按以下步骤进行:

首先,是看。细心看孩子的答题情况,看孩子哪些方面做得好,哪些方面需要提高。在此基础上,要看看孩子的反思,是否认识到自己的优点和进步,是否意识到问题并找到了解决办法。

其次,就是写。分两方面写:一个是写出孩子的闪光点,充分肯定孩子的成绩。有的家长也许看了孩子的卷子,成绩不好就一顿狂批,哪还有心思发现孩子的闪光点?须知“智者千虑,必有一失;愚者千虑,必有一得”。每个孩子都是有优点的,只是情绪暂时蒙蔽了智慧的双眸。另外一个写出期望或提出合理化建议,让孩子更好的改变。

最后,还需要写。这是最关键的一步。如果没有这一步,家长前面所做的一切基本上都是竹篮打水一场空。我曾调查了班上成绩比较优异的几个学生是否看过家长的反馈意见。他们的回答令我惊讶万分:“老师,我看不懂家长写的字!”所以,我强烈建议家长写完后,一定要确保孩子看了,而且看懂意思,然后是“当面锣,对面鼓”,心平气和地聊聊优缺点,共同寻找改进的办法。

长此下去,孩子不仅不会惧怕考试,还会形成正确的思维模式,能够很好地利用考试促进自己的学习。这是比偶尔一次的高分更重要的东西——正如,一次与学生的爸爸聊天时,他谈到:“孩子掌握正确的方法和思维模式,远比分数重要得多!”正因家长的正确对待,孩子才能更优秀。

金水区实验小学 李小辉



书画天地



《大美郑州》

二七区路砦小学 赵尘祯
辅导老师 郭靖恺

中原区闫桐小学 郭霖

书法作品

自尊自爱 励精图治 为妇女扬眉吐气
同心同德 开拓创新 男兒并驾齐驱

《好吃的冰淇淋》

二七区建新街幼儿园 宋羽馨
辅导老师 朱莉



织梦空间

谢谢您,亲爱的老师

亲爱的老师,我的好老师,您就像清晨的第一缕阳光,温暖而又清新。阳光普照花草树木,给他们营养,使他们茁壮成长;您照亮了我们的前方,给我们信心和力量,使我们勇敢向前。

亲爱的赵老师,您的乌黑长发飘逸动人,水汪汪的大眼睛和蔼又亲切。精神饱满的您总是面带微笑,每节课都那么有声有色。您也会生气,但欢乐喜悦与悲伤生气总是结伴而行。您用您独特的教学方式,使每堂课上,同学们都气氛活跃、兴致盎然;在这欢乐的气氛中,您毫无保留地把知识传授给了我们。您用那真诚热情的心,打造求知育人的神圣课堂。

有时您像我们的知心姐姐,耐心地开导班里的每一位学生,您每一句话都蕴含着丰富的哲理,使我们走出阴霾。有人说眼睛是心灵的窗户,透过您那双眼睛我看到的是纯真善良富有热情的内心,我看到最多的就是您想让我们学好的那份热情。每一节课您都很用心地上。您用您那辛勤的汗水滋润了我们幼小的心灵,您用阳光般的热情照亮我们前方的道路,使我们在通往知识的旅途中不再再有阴霾。

您自从担任班主任以后,就开始变得更加辛苦了。为了让一些学习不好的同学成绩可以提上去,您总是耐心地给他们辅导——尽管不是语文;晚上同学们都回宿舍睡觉了,您也要去查寝;看我们安稳入睡后,又独自一人走回办公室,为我们批改周记;每天都要工作到很晚才回去休息,可是第二天又很早地来了,为了辅导我们早读。辛苦了,赵老师!

伟大的老师,您用脊梁为我们撑起一片蓝天,借助您的翅膀助我们高高飞翔;到处都是您深情放飞的雄鹰,到处是您心血浇筑的桥梁。您用手不断地托起无数个升起的朝阳,身虽平凡,心却高尚。您用语言耕耘,用心血浇灌,只愿幼苗能长成参天大树。您把手中的红烛高高举起,只愿您能翱翔蓝天,只愿您能鹏程万里,只愿信念能坚如磐石。谢谢您亲爱的老师,亲爱的姐姐!

郑州市第五十八中学 崔新瑶
辅导老师 赵洁睿

点评:文风流畅,作者真情流露,用优美的语言描写出老师的辛苦,处处彰显对老师的感激、感恩。

我的新老师

我们班,一定要坐得端端正正哟!

幽默老师

我们的数学老师虽然年轻,但特别幽默,她的话语常常令人捧腹大笑。课堂活跃了,大家放松了,学习成绩也就自然提高了。

淑女老师

我们的英语老师不仅年轻,也很漂亮。她说话的声音非常温和,让人如沐春风。英语老师不但声音温和,对待学生也很温柔,如果有学生惹她生气了,她会显出很失望的样子说:“老师对你这么有信心,你不能让老师生气哟!”听了这样的话,哪位学生还好意思惹她生气呢?她们就是我们风貌各异的新老师,她们都是我值得尊敬的好老师!

惠济区东风路小学 柴世诚
辅导老师 陈杰

点评:本文语言幽默活泼,作者善于观察,通过一个个事例写出了每个老师的风格,思路清晰,人物描写细致。

师恩难忘

教好,把你们培养成优秀的学生,祖国的栋梁,所以,为了你们能从从小养成良好的习惯,我才惩罚你们!”教室里一片安静,同学们个个被老师的教导感动得稀里哗啦,一个同学甚至带头鼓起掌来,紧接着,掌声四起,这掌声是对老师的赞赏,对老师的认可,还像是在对老师说:“我们懂了,我们再也不因为贪玩而不想写作业了,我们会努力学习,加强锻炼,适当放松,劳逸结合,努力成为老师的骄傲,祖国的栋梁!”

老师也非常重视我们的身体健康,她经常和我们一起跑步、跳绳,做俯卧撑、仰卧起坐……有些同学在一项运动中因为怎么也达不

到标准要求,本想放弃,但一看老师做得那么起劲,便重新燃起了心中的斗志,还有好多同学要跟老师比赛呢!

啊!老师,您就像蜡烛一样,燃烧自己,照亮别人;您又像粉笔一样,教会别人,消耗自己;您更像辛勤的园丁一样,培育出一个个栋梁之才……

金水区黄河路第二小学 张铭锦

点评:作者很会观察,在与老师相处的过程,从一些小事中体会老师对他们的关爱。字里行间表达着孩子真挚的感情,语言朴素真实。

欢乐而难忘的中秋节

每逢佳节倍思亲。农历八月十五是传统的团圆节日——中秋节。今年中秋节上午,我和爸妈开车回到了汤阴老家。一进老家大门,就看到爷爷奶奶高兴地迎接我们。

饭菜还是老家香。午饭开始了,满满而丰盛的一桌饭菜摆好了:有黄河鲤鱼、安阳皮渣、汤阴三不沾、内黄筒子鸡、道口烧鸡、梅菜扣肉、生汆丸子汤等。大伯大妈、爸爸妈妈、姐姐弟弟互相让着吃菜,气氛融洽,其乐融融。

月是故乡明。月亮升起来了,像一个白玉盘,皎洁的月光倾洒在大院里。奶奶在院子中间摆了个供桌拜月,桌上摆着月饼、西瓜、苹果、红枣、李子、葡萄等。特别是奶奶蒸的月饼馍,我们吃在嘴里,甜在心里。

赏月话中秋。爸爸对我和妈妈说:“我们比赛一下有关中秋节的诗句吧?”“好”我立即答应。自己接着说:“我刚学过苏轼的《水调歌头》就是有关中秋节的,特别是著名的诗句‘但愿人长久,千里共婵娟’。”妈妈不甘示弱地说:“张九龄的《望月怀远》描写了雄浑的中秋节,经典的诗句是‘海上生明月,天涯共此时’。”爸爸脱口而出:“张孝祥的《念奴娇·过洞庭》描写的中秋节最为壮阔,比如‘尽挹西江,细斟北斗,万象为宾客’。”随后,我们分别说了很多,但数爸爸说得最多。妈妈当仁不让,为大家深情演唱了一首《十五的月亮》。一家人沉浸在幸福和欢乐之中。

这真是一个欢乐而难忘的中秋节啊!

金水区纬五路第一小学 周耘汉
辅导老师 王敏

点评:文字生动、叙事完整,作者很善于观察生活,能敏锐捕捉到节日一个个有意义的瞬间,文章具有很强的感染力。

一片树叶的自述

我是一片树叶,没有花花绿绿的衣服,也没有牡丹那样艳丽夺目。但,当春姑娘迈着轻盈的脚步悄悄地来临时,她把碧绿的裙子送给了我,让我在这温暖美丽的大自然中,可以尽情地享受着春天的气息。

春雨来临的时候,我闭着眼睛,让春雨给我痛快地洗个澡,享受着大自然的芬芳清香。春雨过后,我变得更加青翠欲滴,一尘不染了。我深吸了一口气清新的空气,啊,多么轻松,多么舒服啊!我尽情地大自然倾吐着浴后的欢悦。

夏天,骄阳似火,暑气逼人,阳光照得人睁不开眼。树妈妈给我提供充足的水分和养料,使我们变得更加强壮,更加翠绿耀眼。一位过路的行人正顶着火辣辣的大太阳,豆大的汗珠打湿了衬衫,拖着疲惫的身体气无力地走着。他一抬头看见树妈妈了,立刻精神抖擞,像抓住了救命稻草一样惊喜,急忙跑到树下乘凉。他高兴地说:“好凉爽啊!”我们听了心理美滋滋的。因为我能为人带来一片绿荫,我的生命是有价值的有意义的!

秋风乍起,百花凋零,我卸去绿装,穿上了崭新的红衣服,为大自然带来了另外一番美。

冬天到了,我乘着寒冷的北风,离开了树妈妈,离开了家乡,飘过小溪,飘过树林,飘过草地,落在大地上。大地妈妈收养了我,我静静地躺在湿润的土地中,慢慢地融化在泥土里,把自己转化成上好的农家肥,为大自然中的植物提供充分的养分。

就这样我结束了自己的一生。人们都说死亡是痛苦的,但我的死亡是快乐的。因为我活得有意义死得有价值!

二七区邱砦小学 王晶晶
辅导老师 悦爱琴

点评:作者合理的想象令人称赞,文章语言生动充满了童趣色彩,第一人称的手法给人亲切感。按照春夏秋冬四个季节的顺序描写,思路非常清晰流畅。结尾“因为我活得有意义死得有价值!”含义深刻,让读者回味无穷。